

■ 情怀

半马苏河畔 红色工运行

□ 周雪梅

踏上铺满红色记忆的时光长廊
脚步轻叩着岁月磨砺的石板
思绪,似纷飞的柳絮
飘向往昔的烽烟岁月

旧日的码头,汽笛曾凄厉长鸣
似命运不甘的嘶吼,划破阴霾的天空
工人们的呐喊,如滚滚惊雷炸响
震落了腐朽的枷锁,唤醒沉睡的土地

斑驳的厂房墙壁,爬满历史的风霜
罢工的标语,书写着不屈的传奇
无数先辈们,在黑暗中执着守望
用血肉之躯,撑起民族的脊梁

半马苏河,记载着风雨如晦的苦难
也镌刻着山河无恙的荣光
从苦难深重到繁荣富强
信念的火炬,从未熄灭

红色的工运精神
是钢铁般的意志,在困境中不屈不挠
更是炽热的火焰,在寒夜中温暖希望
似璀璨星辰,照亮前行的方向

来,传递出教育工作者传承红色基因
的坚定信念。



看,今日之河山,繁花似锦,壮丽辉煌
听,今日之时代,号角嘹亮,歌声飞扬
历史的车轮滚滚向前
如今,这火炬传递到我们这一代手中

肩负时代的使命,心怀家国的梦想
更需将红色工运精神,化作传承与创新的力量
在全民终身学习的浪潮中,扬起奋进的风帆
用青春和热血,书写教育强国的壮丽诗行

在区业余大学庆祝第41个教师节
会上的诗朗诵《半马苏河畔 红色工运行》,以深情的语调回顾历史、展望未

踏莎行·红色精神赓续

——红色工运之旅随思

□ 岳燕

风清露冷,时过春半,春阳独照苏河岸。
徜徉其间,抚今日,梦清创享半马湾。
赤色沪西,工运迭起,波澜壮阔风云震。
民族工业鼎盛天,铸转秀带未来兴。

在区业余大学庆祝第41个教师节会上表演的词曲《踏莎行》,将古典韵味与教育情怀相融,尽显文化底蕴。



■ 人文行走

徒步半马苏河 走进迷人画卷(上)

□ 肖建民

随着上海“一江一河”全线贯通,半马苏河犹如一匹黑马,以其特有的活力和魅力,引来愈来愈多的目光。苏州河是上海的母亲河,在市中心城区42公里长的岸线中,普陀段占了一半,约21公里,相当于马拉松赛程的一半,故有“半马苏河”之名。

“半马苏河”是本好书,需要精读,我拟选择绿道漫步的方式细嚼慢咽,但已年近八十,担心体力不支,加之正逢黄梅天、高温日,时有疑虑,好在总是被内心所驱动,终于下决心,迈开了步子。

半马苏河西起泾阳路,东至长寿路桥。六月下旬的一天,趁雨暂歇,我选择自西向东,从泾阳路南端的苏河绿道、经建德公园,登上了祁连山南路桥。举目眺望,天高地远,河面宽阔,有惊涛拍岸之感。半马苏河公园,东起大渡河路,西至祁连山南路桥,是苏州河沿线面积最大、腹地最深的滨水空间,岸线长约6公里。我从桥下的苏河驿站走入步道,约宽两米,道旁绿荫如盖,花草如带,步道与河比肩绵延,岸堤坚固。东起真光路、西至贸易学校的半马苏河公园(岸线二期),即水岸公园,也已于今年2月完工开放,草坪、树池、花坛、亲水平台错落有致,面积足足有1100平方米的沙坑深得孩子们的喜爱,面积约2200平方米的露营草坪满足了喜欢举家出游市民的喜爱。真光路跨苏州河桥是苏州河上的“新丁”,剑河路桥的别名。沿着绿道一座圆形白色小屋里的旋梯,我登上了连接普陀区真北路与长宁区北虹路的真北路桥。真北路桥始建



导读

二版 推动书香普陀建设 推广阅读生活方式

——“2025年第十二届普陀区市民读书节”系列活动掠影

三版 落实街镇社区学校综合改革要求初见成效

——全区街道(镇)社区(老年)学校秋季开学工作平稳有序

四版 半马苏河畔 红色工运行

普陀社区教育快讯

PU TUO SHE QU JIAO YU KUAI XUN

准印证号(B)0304 内部资料 免费交流

发送对象:普陀区社区学院(老年大学)暨所属街镇社区(老年)分校师生

第12期(总第198期) 2025年10月1日

以赛促教 以赛促学 以赛促改

——区业余大学教师在上海市各类教学比赛中喜获佳绩

捷报频传,再添荣光!区业余大学教师凭借卓越的教学能力和创新的教育理念脱颖而出,在上海市教育系统各类教学赛事中喜获佳绩,为学校赢得了广泛赞誉。

在第六届上海开放大学青年教师教学竞赛中,学校汪晓雪老师凭借深入浅出的讲解和生动有趣的案例分析,在社会学组比赛中赢得一致好评,荣获该组别一等奖;白淑佳老师和唐秋怡老师则以独特的教学视角和扎实的教学基本功,荣获社会学组和人文科学组三等奖。她们展现了教师扎实的教学功底和持续的

充分展现了区业余大学教师在课程思政教学改革中取得的探索成果与育人实效。

这些荣誉的获得,不仅是对学校教师个人教学能力的肯定,更是对学校长期以来坚持“以赛促教、以赛促学、以赛促改”教学理念的生动诠释。多年来,学校始终将教师队伍建设作为推动教育教学质量提升的关键,通过教学研讨、实践打磨、赛事锤炼等多元路径,不断激发教师的教学创新活力,打造了一支善教学、能创新的高素质教师队伍。

区业余大学党总支召开会议

9月15日,区业余大学党总支召开扩大会议,传达学习习近平总书记关于作风建设的重要指示精神,传达学习中央、市委、区委党的建设工作领导小组会议精神,传达区教育工作党委中心组(扩大)学习会会议精神,对学校学习教育进行总结,部署推进作风建设常态化长效化。学校领导班子成员、党总支成员、各党支部书记及委员参加会议。党总支副书记、校长徐文清主持会议。

会议指出,作风建设永远在路上,必将贯穿于中国特色社会主义事业全过程,贯穿于强国建设、民族复兴伟业之中,只有进行时、没有完成时。会议强调,持续深入学习是基础,要用好“三会一课”等,创新教育方式方法和手段载体,增强党性,固本培元;抓好建章立制是保障,加强制度建设,提高监督穿透力和有效性;压实压实责任是关键,以“责任链”扣紧“落实链”,确保责任主体、责任内容、责任考核、追责问责全链条贯通。会议对查摆问题整治整改情况作了回顾总结,并对巩固整治成果提出工作要求。

下一步,学校要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,认真落实中央、市委、区委党的建设工作领导小组会议精神,部署安排,认真落实区教育工作党委中心组(扩大)学习会部署安排,切实把学习教育成果巩固好运用好,不断推进党的作风建设常态化长效化,锲而不舍落实中央八项规定精神,抓实作风建设政治责任,为构建泛在

理论与案例相结合,帮助学员将专业知识转化为可操作的指导策略,提升科学育儿指导的针对性与实效性。

作为连续举办三届的品牌培训项目,科学育儿指导队伍培训为区域学前教育和托育服务高质量发展提供了人才保障。随着本届培训的推进,普陀区业余大学(普陀家长学校)将继续加强基地建设,不断优化课程体系、汇聚专家资源、完善服务保障,为建设儿童友好城区、推动区域教育优质均衡发展注入新动能。

9月22日,2025年全国敬老爱老活动评选委员会办公室公示全国“敬老文明号”,拟表彰全国“敬老文明号”1293个,普陀区老年大学榜上有名。

何谓“敬老文明号”?经全国评比达标表彰工作协调小组批准,全国老龄委从2012年起在全国开展“敬老文明号”创建活动。这是我国第一次在全国范围内开展以为老服务为主题的创建工作,抓实作风建设政治责任,为构建泛在

的终身教育体系、办好普陀人民满意的终身教育提供坚强组织保障。

多年来,普陀区老年大学积极开

2025年普陀区第三届科学育儿指导队伍培训顺利开班



金秋硕果

□ 靳言

展“敬老文明号”创建活动,广泛动员教职工参与尊老敬老教育活动,始终致力于搭建平台、整合资源,让每一位长者都能在这里找到兴趣的归宿,实现自我价值的延续。学校开展创建工作,坚持为老主题,服务老人,切实突出“为老”服务创建主题,把深化“为

9月16日上午,题为“书画树新风 科学扬正气”——老上海艺术梦第十届书画展在上海市普陀区社区学院开幕。上海市普陀区社区学院教育部、虹口区发明协会相关负责人以及来自老上海艺术梦研究会、曹杨书画协会等组织的五十余位嘉宾与艺术爱好者齐聚现场,共赴这场文化盛宴。

步入展厅,一幅幅佳作引人驻足:无论是勾勒山河的山水画卷、刻画百态的人物肖像,还是描摹生灵的翎毛花卉,每一幅作品都如凝固的音乐,于笔墨间藏天地正气。观之令人赏心悦目,细品更觉意蕴深远,尽显创作者对“新风”与“正气”的深刻诠释。据悉,本次展览共展出102幅优秀书画作品,展期将持续至10月20日。

书画树新风 科学扬正气

——老上海艺术梦第十届书画展在社区学院开幕

区业余大学组织开展
教育教学能力提升专题培训

为更好夯实教师专业素养,提升课堂教学能力,9月18日,普陀区业余大学组织开展了教育教学能力提升专题培训。通过集中观看吉林大学冯波教授《如何备战教师讲课比赛——教学比赛中的三个“精”》的专题视频,深入探讨高校教师讲课比赛的优化设计与备赛策略。培训会由副校长顾明辉主持。

整场讲座结构清晰、内容扎实,系统梳理了教师参加讲课比赛各阶段的关键任务与提升路径。冯波教授将参赛过程凝练为三个“精”:赛前精心选题、反复锤炼;赛中精彩导入、巧妙调节;赛后精准反思、拓展提升。

“老”理念贯穿于创建活动的始终,把“为老”要求落实到创建活动的各个环节。学校创建坚持重在基层,使创建工作重心下移、贴近班级、团队、学员。如每年举办交流展示月活动,画展、读书分享会、各类专场演出等精彩纷呈。活动不仅是成果展示,更是老年群体融入社会、展现风采的生动实践,为和谐文明社会建设添上了一抹亮丽的银龄色彩。

短论